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Előfizetést ár:
,^z évre 20 frt. félévre 10 frt. ne­

gyedévre 5 frt.
lielätatás! dij ti-hasábos petit-sor 
■kr., bélyegdij mindenbeigratásért 30 kr.

A „nyllt-tór^-ben 
4-hssábos petit-sor 20 kr.

________________________ Äo-ik SZÁM.

függetlené apók Az előfizetési pénzek
s a lap kezelésér illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 koron,i-utcza. Is 

sz. a.) intézendok.

Béi inén tutién levelek el uem tv 
gadtatnak.

U

Rendkívüli előfizetés
a

„FÜGGETLEN LAPOK
következő folyamára.

Február—martins 2 hóra . . 3 ft. 40 ki
Február—áprilisi \U évre . . 5
Február—júniusi 5 hóra . . 8

A „Függ. Lapok" t

n n
„ 40 „

vatala

EGYHÁZI ÜGYEK,
Főpapi függetlenség.

Midőn a magyar kath. egyház egyetemes 
szervezetéről van szó, mi tán mellőztük 
volna a püspöki szabadválasztás eszméjét — 
mint sine qua non-t — ennyi határozottság­
gal kimondani, la már az 1848-ki püspöki 
értekezlet ezen kérdést fel nem veti s azon 
válhatlan kapcsolatot ki nem tünteti s 
eleinkbe nem állítja, melyben az a kath. egy­
ház benső életével s külső tekintélyével áll.

De 18 18 óta a polgári hatalom olyszerii 
eljárását is láttuk egyházunk körül, hogy e 
kérdés az egyház szabadságának és függet­
lenségének elengedhetlen kérdése lön.

Hol van azon vakmerő az országban, ki 
a megboldogult kalocsai érseket, Lono v i- 
csot és püspök társait vádolni merné az 
uralkodó,ház vagy hazájuk iránti hütelen- 
ségröl. Ok voltak az 1848-ki püspöki kar, 
kiknek hazafiságáról, bölcsességéről s emel­
kedettségéről épen ezen érintésekben annyi­
szor ,tanuskodánk.

Es nem csapatonkint űzte e ki a későbbi 
kormány őket oly egyházi javadalmakból, 
melyek felett nem volt volna hatalma intéz­
kedni. Hám János törvényesen kineve­
zett prímást egyszerűen visszautasította 
szerény püspöki megyéjébe. A vizsgálatban 
teljesen felmentett püspököket is javadal­
maikon kívül hagyta, s megyés püspököket, 
mert bennük nem bízott, az országon kívül 
internált.

Ilyenné válhatik a kormány kezében a 
" ' függetlenség.

Ugyanazon kormány merte-e mindezt 
tenni a protestáns superitendensekkel ?

Azon kormány, mely a magyar prímást, 
u ígri érseket s annyi püspökét a hatalmas 
“agyar egyháznak javadalmaiból kiűzte, 
pörbe sem merte fogni a szerény superin- 
tendenst.

N.-Várad püspökét, ki Debreczenben

I pontificált, üldözőbe vette, javadalmaitól 
megfosztotta, hogy szegény elnyomott állás-
au múlt ki, mig Debreczen superintendcn- 

f „ ,érintetlen hagyta, pedig az templomát, 
középületeit nyitotta meg, nem az ország-
p ue3inek, de a nyílt leplezetlen forrada­
lomnak.

A superintendeus személyében oka volt 
kímélni a háta mögé helyezett népet, a püs­
pökben büntette a lekötelezettnek hitt ma­
gános főpapot.

Nem elég tanuság-e ez papságra, or- 
j szagra, s mindenkire.

Mi azt hisszük ily szomorú és kiáltó ta- 
jimlsag után, ha az 1848-ki püspöki kar 
I szerény óhajtáskép állítja elő a szabad vá- 
: asztás eszméjét a püspökökre nézve, a mai 
püspöki karnak hangosan kell követelni, 
hogy a szabad választásban a magyar kle- 

I rus függetlensége megmentes- 
j sék.

Azonban az egy ház és kath. egyetem e 
jogos és szabadságát és függetlenségét biz­
tositó követelménye ma még az eléggé a 
múltak emlékeiből ki nem bontakozott fo­
galmakba és ezek fonalán létrejött törvé­
nyekbe is ütközik.

Nincs itt szó a római pápával való vi­
szonyról, az igy vagy úgy épségben marad,

I (^e vaT1 arról szó, hogy az apostoli király 
mobilizált kormány befolyásával oly egy­
házi javadalmakat nem osztogathat, melyek­
kel nagy egyházi hatalom mellett nagy 
másnemű hatalom eszközei vannak öszsze- 
kötve.

Mi sem természetesb, mi sem bizonyo­
sabb. mint az, hogy mihelyt egy okszerű 
szervezet a katbolikus nép millióit egy nagy 
egyetemmé összefűzi, minden kinevezés, 
mely politikai czélokból történnék, vagy 
befolyást keresne az egyetem tagjaira a ki­
nevezésekben, csak az egybáznak|veszélyes 
rázkódásokat idézné elő, s előbb utóbb el- 
merülésre vezetné a javadalmakat, mintáz 
összeütközések állandó tárgyait.

Mig más államok a papi hatalom meg­
törésében keresik saját szabadságuk erősö­
dését , minektnk minél szorosabban kell 
papságunkat magunkhoz kötni s épen szö­
vetségükben kell keresnünk szabadságunk 
erősödését, de természetesen, minden eszközt 
kell követelnünk, mi által mindig a mieink 
legyenek s ha a népek millióinak csatlako­
zásában a püspöki tekintély ereje magasra 
fokoztatik, szükségkép tudnunk kell, hogy 
az a mienk, velünk s általunk s nem nélkü­
lünk, sőt ellenünk az.

Mindez azonban törvényhozás utján tör­
ténhetik, mert ma világos positiv törvény 
rendelkezik máskép.

Az is természetes, hogy ezen törvény

megválasztását a dynastiávali egyezkedé­
seknek kell megelőzni.

Mindez azonban nem oldja fel az egyház 
szent érdekeiről tanácskozó testületet azon 
kötelességtől, hogy az egyház szabadságá­
nak és fügetlenségének leglényegesebb kér­
désében az elvet tisztán ki ne mondja s a 
szabad választás eszméjét, mint elenged­
hetlen követelményt fel ne állítsa.

Uzt követelni kellene a katbolikus sta­
tusnak az egyház abstract érdekében is, 
hogy annak benső zsabadsága minden ide- 
genszerü befolyástól megóvassék.

Követelni kellene az egyházi történelem 
fonalán, mert ép e kérdés már századok 
előtt az egyház függetlenitésének komoly 
kérdése volt s marad mindenkoron.

De nálunk az 1848-ban tanácskozó püs­
pöki kar is világosan kifejtette ennek mel- 
lözhetlen szükségét.

\ ®gkép pedig a mindjárt rákövetkező 
ülök komor tapasztalásai elutasithatlan 
égető kérdéssé érlelték meg.

Mi tehát a kath. status indispensabilis 
kötelességének tartjuk az elv tiszta felállí­
tását, melyet kimondani, követelni, kivívni 
épen a világi status hivatása, mely körül 
minden más elemnek helyzete kényesebb, 
mint épen a világiaké.

-Az államjogi pár it ás elvére alapított 
dualismus rendszere követeli, hogy Ma 
gyarország ott, hol legvitálisabb ér 
d e k e i n k felett folynak a tárgvalások s 
történnek intézkedések, ill öle g és fői y 
t o n o s a n legyen képviselve. -

-A követelés — tehát — Magyarország 
szempontjából indokolt és jog o- 
s u 11.“

így szól maga a P. Napló a közös- 
minisztérium megalakulásából eredeti áta- 
lános panaszra.

Mi okozhatta tehát, hogy idei 25-ik szá­
mában egyszerre a „bécsi dolgok" 

hangon ilveket olva-

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pest, febr. 3.

A többség orgánuma elkezd kuruezul 
elbánni a politikai elvekkel, mit annyival 
kevésbé hagyhatunk szó' nélkül, mert va­
sárnapi vezérczikke minden „áll am fér­
fiúi felfogást“ megtagad azoktól, sőt 
hiú kötekedésbeni gyönyörkö­
désnek mondja azoknak felszólalását, kik 
a közös minisztériumnak a magyarok teljes 
mellőzésével történt megalakítását a pari­
tás elvével megegyeztetketönek nem tar­
tották.

Ezek pedig, kik a dolgot e szellemben 
fogták fel, az egyetemes magyar sajtó, 
kezdve a Pesti Naplón, valamennyi párt­
lap a Magyar Újságtól a Pesti Hír­
nök i g.

Nem is emlékezünk egyhamar a politi­
kában kérdésre, melyet a magyar irodalom 
ily egyetértöleg taglalt volna, és a P. Napló 
ellen is nem az volt panaszunk akkoron sem. 
hogy mindannyival egyet ne értett volna, 
mert közülünk egyik sem formulázta a sé­
relmet szabatosabban, mint épen a P. 
Napló, midőn ezelőtt épen 14 nappal a kö­
zös minisztérium megalakításáról ezeket 
mondja akkori vezérczikke:

ban egészen más 
sunk :

„Azon szavakat, melyek a Reichenb. 
Zeitung B e u s t nak tulajdonit. hogy a 
közösmi niszeri umbau megszűnik 
a dualism us, nem tarthatnék egvébb- 
uek alkalmas phrazisnál. mely szikrányival 
sem ér annyit sem. mint midőn mi nálunk a 
közös minisztérium jelenlegi 
összeállítása ellen a paritás 
nevében és hangoztatásával kel­
tek síkra“

Megütköztünk szertelenül e beszéden. 
Nem azért, hogy b. Beustról valaha 
teltehetnök, hogy ö oly badar dolgot mond­
hatna, mely a mily ellentétben vau épen a 
tényekkel, oly mély politikai jelentőséggel 
birna, mert hitünk szerint a közös miniszté­
riumban nem szűnik meg, de kez­
dő d i k a dualismus elve, és a paritás­
ban nyer kiengesztelést.

Az osztrák kormányzat ép oly kevéssé 
dualistieus, mint a magyarországi", de dua- 
listicus a közös kormányzat.

bzépen volnánk valóban, ha az országos 
kormányokban volna dualismus és megszűn­
nék a közös minisztériumban.

Nem fektettünk nagy súlyt azon feltűnő 
könnyedségre, melylyel a „bécsi dol- 
go k“ írója ily enunciatiókat amolyan sem­
mitmondó plirázisnak nyilvánít, minő az ösz- 
szes magyar napi irodalom egyetértő nézete 
is, midőn a magyarok mellőzéséért a p a r i- 
tás nevében és hangoztatásával 
kel síkra. Gyakorlatból tudjuk, hogy az 
ilyféle hírek dolgozója nem tart mindig szi­
gorú következetességet a vezérczikkezökkel 
s azért nem fektettünk ily kitűnő ellenmon­
dásra sem súlyt.

Most azonban a vasárnapi vezérczikk- 
ben nemcsak világosan helybenhagyja a 
bécsi levelező állításait, de nagyobb dolgo­
kat mond, imigyen szólva :

„ A mi már azon állítást illeti: hogy a 
paritás elve az által, mivel a jelenlegi 
közösügyi miniszterek közt egy magyar 
sincs, meg volna sértve, — az sem a tör-

TÁRCZA.
Mutatványok

a „Közhasznú könyvtáriból.
1. Földünk Őstörténete

Bevezetés.
Ha az utas figyelmét most egy gazdag s buja 

i-övenyzetll rónaság köti le, majd festői szépségé­
in egy hegycsoport félkörü alakja ragadja meg, 
maJ l ismét a gömbölyű csúcsok egyikén a táj ék- 
«ere gyanánt egy várrom emelkedik ki, minden a 
Lmt Kt a. szép természetben századok óta létezése 
állandóságáról tanúskodik.

A történet-búvár, ki a földünkön végbe ment 
remények színhelyét keresve hegyet völgyet ösz- 
^ebarangol, századok előtti catastrofák nyomait 
^egtalálja, helyzetet és fekvést oly állapotban 
I *> juint azok történelmi hagyományok utján tu­
domásunkra jutottak.

A természet nagy alkotásaiban földünkön —
- mdenütt az állandóság és szilárdság képe tűnik

■l ez ember előtt, mintha minden, a mit látunk, j 
-miaul fogva léteznék mai helyén. I
^ Es még is nem mindig volt földünk a termé- 
5Zd| rendezettség azon állapotában, melynek képét 
ma tarja fel előttünk.

Szálljunk csak mélyebb pontokra, — a föld 
s.’ü>nrának azon nagyszerű üregeibe, — melyeket 

Vállalkozó bányásznép kőszén vagy érczek ra- 
re,'lányaiban kiaknázott, meg fog lepni az isme- 
... tünemények roppant sokasága, az ős világ 
iouerregéi tárulnak fel szemeink előtt, letűnt al- 
otas°k, egy kihalt földi tenyészet képei merülnek 

A.3 mi elárnulva ott állunk az őstörténet hierog-
- Jei°él oly lén vek képleteinél, melyeknek ma­

radványai már csak e kőmumiákban léteznek, és 
szólnak hozzánk.

Ha végre a földbuvár gyakorlottságával hasz­
nálva a bányász eszközeit, kezdünk a természet 
mélyen fekvő műhelyében vizsgálódni kövületekre 
találunk, melyek fáradságunkat gazdagon jutal­
mazzák.

Földtani ujabb vizsgálódások, elősegítve a kö- 
vülettan által kétségtelenné teszik — mint alább 
látandjuk — hogy földünk alakulásánál különböző 
korszakok fordultak elő.

Mindenik korszak sajátszeril képződések s an­
nak megfelelő tenyészet bélyegét viseli s mi min­
denik korszakban a hegyképződések s állati s nö­
vény tenyészet egészen más világában találjuk ma­
gunkat.

Ez épen a földtan feladata: a külön korszaki 
alakulások történetét megfejteni, a külön korbeli 
maradványokból az alakulási külön korszakok hű 
képét élőnkbe tárni, hogy álljon az ősvilág képe 
előttünk azon korszakokból is, melyek az ember 
létezését mérhetlen távolságban megelőzik.

A földulakulás külön korszakába tartozó álla­
tok s növények maradványa tömérdek, néha egész 
hegységeket képeznek.

Földünk némely pontjain nem tétethetünk bi­
zonyos mélységben ásatásokat, a nélkül, hogy csont, 
héjak vagy növénykövületek vagy lenyomatokra 
— egy rég letűnt tenyészet maradványaira — ne 
akadnánk.

Ezen csontok és héjak, mint állani és a növé­
nyi maradványok a jelenben teljesen hiányzó szer­
ves fajok hű maradványait képezik, olyakét pedig, 
melyeknek nagy része a most létező állatok és nö­
vények egyik fajához sem sorozhatók.

De ezen lények, melyeknek maradványait a 
legmélyebb rétegekben találjuk, egykoron a föld 
felszínén éltek, mint a jelenkor állati s növényi te­
nyészete, melyeknek szervével — szerves alkatá­
val — bírnak.

Azon kő-réteg tehát, melyben most nyugosz- 
nak, egykoron a föld felszínét, annak felületét ké­
pezte, melyet ma már mélyen elborítva találunk, 
mindez tehát arról tanúskodik, hogy földünk ősrégi 
időkben különféle nagyszerű változásokon ment 
keresztül.

Épen ezen változásokat, melyeken földünknek 
keresztül kelle mennie, mig eredeti állapotából 
mostani alkatához jutott, állítja szemünk elé a föld­
tan (Geológia).

Valamennyi tudomány közt a földtan egyik 
legújabb, csak a jelen század elején nyert szaba- 
tosabb alakot.

Az ujabb tudományok közt ez van egyszers­
mind a legsűrűbb változásoknak alávetve.

Könnyen is belátható, miszerint csak észlelé­
sekre alapítva akként kell a megfejtés tanainak j 
szükségkép változni, a mint a tapasztalat és ujabb 
felfedezések adataiból nyert tények igazoltatnak, 
az észlelések tágulnak, a felfogások tisztulnak.

A földtan nyújt felvilágosítást a többi tudo­
mányok nagy részének is s már ez által, is nem 
pusztán speculativ tanulmány, de közvetett gya­
korlatú haszna is felette nagy.

Közvetlen útmutatást követel tőle a bányászat 
roppant fontosságú érdeke.

Az ásványszén, a só, a fémek iparüzlete csak 
a földtan helyes tanaiból meríthet biztos eligazo­
dást.

A földmivelés, az építészet annyi ága, az em­
beri foglalkozás ezer neme a természeti anyagok 
különböző fajait követeli, melyeknek lelkelyét 
(Fundorte) és lerakodási korszakát a földtan hatá­
rozza meg.

A földtanban fő szerepet a kövületek és ás­
ványalakok játszanak, mert ezeknek mélyebb ta­
nulmányozása által sikerült a földtannak szabato- 
sabb alakot adni s azt megalapítani. Sikerült to­
vábbá földünk alakulási fejlődésének különböző

korszakait felmutatni, és végre sikerült a már tö 
kéletesen letűnt állat- és növény családok leírása 
és rendezése, sőt összeállítása az őskor azon alko 
tásainak, mely a természetbúvárok elnevezése 
szerint az ősvilág már elenyészett virányát (Flóra) 
és állatvilágát (Fauna) képezték.

Kövületeknek és ásványalakoknak, lenyoma 
toknak, képleteknek, azon állati s növényi marad­
ványokat nevezünk, melyeket a föld mélyébe- 
találunk.

Ezen állati és növényi maradványok oly te­
nyészet képét állítják elénk, mely ma már nem 
létezik, ama családok szigorun a jelenleg létező 
fajok egyikéhez sem tartoznak.

Azon ásvány alakok a most létező fajoknak 
sem szépségét, sem tetszetős külsejét nem bírják és 
már formáikban a természet őskori fejletlenebb 
állapotára utalnak, tiőt az alakulási fejlődés hala­
dásával, az az a földünkön létező állapotok javuló 
emelkedésével fokozódik, halad és változik maga 
az állati és növényi tenyészet is és kétségfelettivé 
teszi földgömbliuk korszakoukinti kifejlődését.

Mi, kik a figyelmes olvasót a természeti tudo­
mányok legmélyebb ágába akarjuk vezetni, a a 
természet azon műhelyébe kisérni, hol alkotásai 
legnagyobbszerük s legrejtélyesebbek is, e beveze 
tésben nem a természeti alakulás, hanem a tudo­
mányi fejlődés sorrendén indulunk.

És itt azon időszaknál állunk, hol a nagy ter­
mészet működése már nyugalmasabb és szabato 
sabb képződést nyert. Ezek a kövületek és ásvány­
alakok korszakai.

Ezeknek tanulmányozása vetett világot a 
földképződés egész ujabb rendszerére s ez által 
megalapította a tudományt.

Kisérjük mi is az értelem fejlődését saját tér 
mészetes utain.
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vényben, sem a dolgok államférfiul felfogá­
sában legcsekélyebb támaszszal sem bir.“

Még két hét előtt úgy olvastuk a Pesti 
Naplóban, hogy Magyarországnak joga 
van követelni, hogy a közös minisztérium­
ban, hol legvitálisabb érdekeink intézteinek, 
illői eg és folytonosan képviselve le 
gyen. ezt követeli a paritás elve, ma 
már ez a dolgok államférfim felfogásában 
legcsekélyebb támaszszal sem bir.

E merész állításnak magyarázatát ke­
restük a vezérczikkben. E helyett azonban 
még merészebb dolgokat kelle olvasnunk:

„A ki tehát hiú kötekedésben nem akar 
gyönyörködni, annak meg kell emlékezni.... 
hogy a paritás a jogban áll, ha 
tettlegnem mindig létesít­
hető is.“

De már az ily tanokat igen szépen meg 
köszönjük. Megvolt a jog a nulli altero 
regno obnoxiumban is, meg volt jogban a 
Camerae regiae independents, megvolt a 
salis praetium, száz meg száz elvitathatlan 
jogunk megvolt régebben is , de épen azon 
indokkal lettek semmivé téve „hogy tett­
legnem mindig létesíthető“ s lett 
belőlünk tényleg alárendelt provincia.

Ily beszéd beillenék a diluvianus idők 
tizenhárom próbás aulicusának szájába.

Mindezen dicső tanokat azzal fejezi be 
vezérczikkezö, hogy szegény magyarság­
nak kiállít egy fényes szegénységi bizo­
nyítványt, mondván. ,,a minisztériumok be­
töltésénél nem a nemzetiség qualifieatiója, 
hanem a személyes tulajdonok, a szakmi- 
veltség kell, hogy döntő legyen“ s ezt an­
nak indokolására hozza fel, hogy a paritás 
nem volt betűszedőt létesíthető.

Tisztelet becsület de mi ez alkalmazást 
egyedül b. Beust személyére tartjuk 
kérdés felettinek, a többiek bizony nem mi- 
veltek eddig oly csudákat, minőre akár­
hány magyar táblabiró ne vállalkozhatnék 
az állam minden nagy veszélye nélkül.

A paritás elvének félremagyarázására 
nem áll végkép még azon paritási példa is 
ha nálunk a szerbek, románok szinte mi­
nisztereket követelnének.

Mert Magyarország a közösügy viszo­
nyában önálló államot képez, és a szerbek 
és románok külön territóriummal nem bír­
nak, és politikailag magyarok mint mi.

Óhajtanok mégis, ha a P. N a p 1 ó a szer­
kesztői rostát szigorúbban kezelné.

Közgazdászat! Statistika.
A széuszállitiís tariífái

III.
Még egyéb okok is vannak, melyek meg nem 

engedhetik az osztrák vaspályatársaságoknak, 
hogy tariffáikat a külföldi pályákhoz képest lejebb- 
szállitsák. Az ausztriai birodalomban ugyanis a 
vasutak építése sokkal költségesebb, mint külföl­
dön. Ha egyéb költségeket nem tekintünk is, mily 
nehéz Ausztriában a tőkék nyerése, mennyibe ke­
rül itt a vasutakba fektetendő pénz?! pedig I860 
óta e viszonyok — a tariffa leszállítás ellenzői sze­
rint — még roszabbakká váltak.

E költségek nemcsak a most épülő félben levő 
pályákra esnek, hanem még a már épülteket s a 
már kezelés alatt levőket is érik. Egy pillantás 
Ausztria államhitclére, s egyáltalában közgazda- 
sági állapotára, azonnal felismerni engedi ezen bal- 
kelyzetnek alapokát.

Ha államértékek után, mint ezt a börzejegy­
zések kétségtelenné teszik, áltálában 8% %-nyi 
kamatozást kívánunk, habár daczára minden oldal­
ról emelkedő panaszoknak a tőke befektetése állam­
papírokba igen könnyű; — ha az osztrák bankinté­
zeteknél vagy épen az escompe üzletnél még maga­
sabb percentuatiot lehet elérni : — akkor bizony­
sára nem csodálkozhatunk azon, — hogy az 
iparvállalatok értékpapírjai után legalább is oly 
magas, ha nem még magasabb kamatot követel a 
tőkepénzes, és hogy csak rendkívüli előnyös kilá­
tás mellett kész a pénz embere megelégedni az ál- 
lampapiiok után fizetett kamatnál kisebbel.

Nem használnak tehát a vaspálya társula­
tok ezen előnyös kilátás biztosítása tekintetéből 
helyes eszközt, midőn magasabb tariő'ákat állíta­
nak. Ausztriában vaspályákat csak kővetkező fel­
tételeket, lehet építeni, „vagy igen nagy ked­
vezmények mellett ; — vagy tetemes tőke tér 
keltetéssel; — vagy magas maximal-tariffa mel­
lett szabad ártétel meghatározási joggal, — vagy 
pedig tökéletes vaspályahálózat kiépítésének való- 
Bulásának reményétől is el kell állanunk. A tarifák­
nak az áltam áltál kényszer után leendő leszállí­
tása okvetlenül ez utóbbira vezet.

Hogy pedig Ausztriában a vaspálya hálózat 
teljes kiépítése mi előbb kívánatos, erre nem kell 
sok okot felsorolni; a közlekedési eszközök sza­
porodása emeli a kereskedést, ez jótékony hatás­
sal van a termelésre.

Nagy elfelejtették-e azon urak, kik mosta kő­
szén tariffa leszállítását erőnek erejével ki akar­

ják erőszakolni, hogy csakis a vaspályák és a vas­
pályák által eszközölt kőszén szállítás tette lehet­

ségessé az iparnak távolabb helyeken is nem köz­
vetlenül a kőszénbányák mellett való felvirágzá­
sát ? Csak a kőszénszállitás olcsóbbsága mellett, 
mit a vaspályák idéztek elő, virágzott fel a felső 
csehországi vasipar: mi volna a kőszénszállitás 
nélkül Reichenberg ? —■ Mi volna Becs és Prága 
ipara ?

Hiszem az uj pályák épitése által is nagyobb­
részt az ipar kifejlődése akar eléretni I Fővárosaink 
mikép gyarapodhattak volna az utóbbi ló év alatt 
anuyira, ha hogy köszént vaspályáink nem szállí­
tottak volna?

Már pedig, bogy uj pályák épitetbessenek, és 
hogy a régi pályák továbbra is fennállhassanak és 
az állam terhére nem esnek, nem marad más hátra, 
minthogy a pályatársulatok lehető magas tariíiák 
közt választhassanak, és szabadon szabhassák ki 
az ártételeket.

Mindennütt a szabadságot követeljük. Kószál­
juk az uzsora törvényt, mert a kamatláb meghatá­
rozásánál a szabadságot korlátozza; roszaljuk a 
limitatiókat, mert az adás-vevés szaba 1 menetét 
gátolja; roszaljuk a ezéhrendszert és iparszabadsá­
got követelünk ; — roszaljuk a prohibitio rendszert, 
mert a szabad kereskedés nagyobb előnyökkel 
kecsegtet; szóval a közgazdaság valamennyi ágai­
ban határozottan a szabadság bajnokai vagyunk 
és ime a vasúti ártariffáknál kívánjuk az ellenke­
zőt, itt akarjuk az árlimitatiót, itt követeljük a 
kormány behatását olcsóbb árak elérése végett.

Kihallgattuk egész készséggel ellenfelünket. 
A személyeskedésre vonatkozó érveket nem tekint­
jük, hanem áttérünk már most ez érvek bírá­
latára.

Olvasóink közgazdasági czikkeinkböl eddig 
is már felismerhették, hogy a nemzetgazdaságtan­
ban a szabadság elvének valósítását tűztük ki irá­
nyunkul, melyet minden kérdés vitatásánál kö­
vetni szent kötelességünknek tartjuk, annyival is 
inkább, mert a szabadság elve, az erkölcsösség 
elvével teljesen összhangban lévén, az emberi élet 
általános jellegéből van levezetve.

A vasút tariflaknál mégis nem a szabadságot, 
azaz nem azt kívánjuk, hogy a vaspályák az állam 
által megbatározott maximaltételig tetszés szerint 
szabhassák meg az árakat, hanem hogy itt e sza­
badság kor’átoltassék s mennyire lehet sztik határ­
ban jelentkezzék.

Ez utóbbi kívánságunk azonban koránsem 
ellenmondás a szabadság elvével; mert a szabad­
ságnak is megvannak határai, melyeket ha túl lép, 
szabadossággá fajul.

A vasutak utak természetes monopóliummal ; 
utak, melyek a concurrentia alól rendesen ki van­
nak véve. A vasút oly közlekedési eszköz, melyet 
csak nagy költség mellett lehet felépíteni, és ritkán 
fog találkozni vállalkozó, mely csak azért, bogy a 
fennálló vasút drága árainak mérséklése végett 
felhasználandja az eszközt és egy parallel vonalt 
épít s azon olcsóbb árakon szállít. Ily parallel vo­
nalakról nálunk álmodni sem lehet , de nem 
is kell.

A vasutak ezon monopólium és versenyhiány­
nál fogva tetszés szerint kívánhatnak, árakat az 
általuk szállítandó személyek vagy tárgyak után. 
Itt tehát a szabadság elve nem lehet a döntő.

Valamint a hatóság igen jól tesz, hogy a bér­
kocsisokat ellátja árszabásokkal, mert ismeri, hogy 
e bérkocsisok árszabás nélkül a legnagyobb zsaro­
lásokat követhetnék el; és valamint minden na­
gyobb városban a hatóság a favágást meghatáro­
zott árakhoz köti, mert tudja, hogy a favágók az 
az árakat tetszésük szerint a lakosság kárára fel­
csigázhatják ; úgy megkívánjuk az államtól, hogy 
a vasutak szállítási tarififáit folytonos ellenőrködése 
alatt tartva, a nemzetgazdasági igények szerint 
mérsékelje.

Nemzetgazdasági szempontból ez állítás ellen 
szólani nem szabad, és nem is lehet.

Más kérdés az, miként történhetik a leszállítás 
a már létező pályákon, a hol az állam maximal 
tariftat szerződésileg engedett. Itt természetesen 
csakis a szerződésnek megváltoztatásáról lehet szó, 
s erről okoskodni s a legjobb módot kitalálni a 
concrét egyes szerződések szerint lehet, annyi azon­
ban bizonyos, hogy a tariifák leszállítása mulhatla- 
nul szükséges.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A delegáHók. A közös ügyek elintézésére 

kiküldött magyar bizottság VI. ülése.
Bécs, január 31.

Elnök : Somssich Pál.
Tollvivők : Horváth Lajos és R a j- 

n e r Pál.
Az ülés kezdődik d. e. 11 órakor.
Elnök : A legutóbbi ülésnek jegyzőkönyve a 

műit ülés folyama alatt hitelesítve lévén, a ma i 
ülés első teendője már teljesítve van. A napi - 
renden levő tárgy, a közös minisztérium áltr il 
előterjesztett közös kiadások előirányzatának fe 1- 
vétele. Miután azonban a magy. k. miniszter ura ,k 
ezen órában el vannak foglalva, azon óhajtást i

jezték ki előttem, kérném meg a t. bizottságot, mél- 
tóztatnék a ma 11 órára kitűzött ülést délutáni 
2 órára elhalasztani. Azon reményben, hogy ebbe 
belenyugodni méltatnak, kimondom, hogy az illés 
délutáni 2 órára elhalasztatott.

Az ülés eloszlik.
D. u. 2 és V« órakor az elnök megnyitja az 

ülést és jelenti, hogy a tegnapelőtt tett kétrendbeli 
interpellate a közös minisztériummal közölte, 
s hogy erre ezen minisztérium részéről valasz ér­
kezett, mely ezennel fel fog olvastatni.

Horváth Lajos tollvivő olvassa :
Válasz.

Kerkápolyi Károly magyar bizottsági tagnak, 
társai nevében is benyújtott első interpellátiójára 
a közös miniszterek által használt ezimeket ille­

tőleg.
A magyar országgyűlés delegatiójához inté­

zett előterjesztésekben e kifejezések használtattak: 
„közös minisztérium“ és „közös miniszterek,“ meg­
felelően az 1867. XII. magyar t. ez. szavainak. 
Ha a birodalmitanácsban képviselt országok és 
tartományok delegatiójában tett előterjesztésekben 
az általa nem neheztelt „birodalmi miniszterek" 
kifejezések használtattak, ezúttal nem volt czélba 
véve Magyarország alkotmányos önállásával ösz- 
szeférhetlen elnevezések használata.

Sőt ellenkezőleg, a használt kifejezés német­
ben egyértelműnek vétetett ezzel : „a monarchia 
mindkét felével közös ü yek.“

Ennélfogva a közös minisztérium katározottau 
visszautasítja azon feltevést, mintha ez által a kö­
zös ügyeken túlterjedő hatáskört szándékozott volna 
igényelni.

Válasz.
Kerkápolyi Károly magy. bizottsági tag 2-dik in­
terpellate] ára, a közös minisztériumok berende­

zését illetőleg.
A közös minisztérium, mindjárt megalakulása 

után, saját kezdeményezéséből érintkezésbe tette 
magát a m. k. minisztériummal a végből, hogy al­
kalmas egyéniségeket vehessen fel kebelébe kik 
által úgy az ügyvitelt általában, mint különösen 
a nyelvet tekintve, egyenes és közvetlen érint­
kezésbe léphessen a magyar országgyűlés delega- 
tiójával.

Hogy eddig eredményre jutni nem lehetett, 
annak oka egyedül a kivitel nehézségeiben kere­
sendő.

Válasz.
Ghiczy Kálmán m. bizottsági tagnak és azon tár­
sainak, kik az általa a költségvetést előterjesztő 
miniszterekhez intézett interpellate vele együtt 

aláírtak.
Az interpellatió 1. és 2. pontjaira nézve az 

épen adott nyilatkozatokra utal a közős minisz­
térium.

Az 1867. XII. magyar t. czikkben világosan 
nem említett közös hadügyminiszter kinevezését 
illetőleg azonban megjegyzi, hogy:

Miután az 1867. XII. törvényezikk 27. §-a 
azt mondja, hogy közös minisztériumot kell felál­
lítani azon tárgyakra nézve, melyek mint valóság­
gal közösek, sem a magyar korona országainak, 
sem ő Felsége többi országainak külön kormány­
zata alá nem tartoznak, ugyanazon törvényezikk 
9. §. pedig a hadügyet, a következő 10. és 11. §-ban 
körülirt módon közösnek mondja ;

miután továbbá az idézett törvény 15. §. sze­
rint a hadügy költségei szintén közösek, a 40. §. 
szerint pedig a közös költségvetést a közös minisz­
térium terjeszti a bizottságok elé : a közös had­
ügyminiszter kinevezését a XII. t. ez. nemcsak ki 
nem zárja, sőt szelleme egyenesen igényli azt.

0 F'elsége 1. m. alkotmányos érzületének csak 
újabb bizonyságát adta azon tette által, melylyel 
felelős miniszterre ruházza azon rendelkezési jo­
gok egy részének gyakorlatát, melyek öt, mint legf. 
hadurat, a XII. t. ez. értelmében megilletik.

Ennélfogva a közös hadügyminiszter kineve­
zése annál kevésbé költhet aggodalmat, minthogy 
a XII. t. ez. 12. 13. és 14. § aiban megjelölvék 
azon pontok, melyek a badügyet illetőleg a magyar 
törvényhozás és kormányzat körébe tartoznak, s 
minthogy a védrendszer megállapításának joga, az 
említett törvény értelmében, azon törvényhozás ré­
szére sértetlenül fenn van tartva.

K erkápolyi Károly: Az általam és elvtár­
saim nevében is benyújtott interpellatióra a közös 
mini sztérium részéről adott ezen, épen most felol­
vasott, válasz, azt mondván, hogy a minisztérium­
nak. és az egyes minisztereknek általunk neheztelt 
ein evezéseket ő Felsége többi országai és tartomá­
ny ai delegatiójával szemben csak azért használta, 
m ivei azt synonymnak, egyértelműnek vette azzal, 
r uelyet mi helyeseltünk; ezen nyilatkozat által fel­
fogásom szerint a kérdés politikai súlya és értelme 
elveszvén, tisztán grammatikaivá változott át, s 
épen azért az interpellatióra adott válasz ezen 
pontjával, szintúgy mint a másikkal, melyből ki­
tűnik az, hogy nem a nemakarás, hanem a létesí­
tés nehézségei okozták, hogy a minisztérium e 
pillanatban nincs másként berendezve ; én teljesen 
meg vagyok elégedve, s a tett nyilatkozatok után 
tán nem csalódom, ha ezt elvtársaim nevében is 
kimondom. (Helyeslés.)

Ghiczy Kálmán: Tisztelt bizottság! Semmi
sem volna könnyebb, mint az általunk beadott 
interpellatiónak indokolása, s az igen tiszteit mi- 
niszterium részéről beadott válasz felett és aunak 
taglalására beszédet tartani, s ki lehetne talin 
mutatni, hogy e tárgyban grammatical vitánál több 
ia fordul elő. Azonban a tárgynak nagy fontosság 
a delegatiók helyzetének újdonsága, jogainak kor- 
látoltsága, nézetem szerint, szükségessé teszi, hogy 
minden lépés, mely e tárgyban tétetik, komoly 
megfontolással történjék. Ennélfogva magam és 
elvtársaim nevében bátor vagyok tisztelettel kije 
lenteni, hogy azon, akár nyilatkozatot, akár indít 
ványt, melyet ezen válasz folytán teendőnek vé 
lendüuk, érett megfontolás után közelebbi alka- 
lommal lesz szerencsénk előterjeszteni. (Helyeslés

Elnök: Napirenden van a közös miniszte 
rium által beadott előirányzat felvétele.

Szapáry Gyula gróf az ügyrend 16. §-ra 
utalva, s különösen azon tekintetre is, hogy az elő- 
terjesztésre nézve a kormány Eszéről felvilágosi, 
tások lesznek kívánatosak : indítványozza, hogy 
az előirányzat előzetes megvitatás végett, egv 29 
tagból álló bizottsághoz utasittassék. (Helyeslés) 
Ha ez indítvány elfogadtatik, és a választás még 
ma foganatosíttatnék, akkor az ülést felfügo-esz 
tendőnek véli. (Felkiáltások : ma.)

Ghiczy Kálmán az első kérdés felett, ho^y 
t. i. albizottsághoz utasittassék-e az előirányzat 
szavaztatni kiván, és bővebb taglalásokba bocsát­
kozni nem akarva, tegnapelőtti nyilatkozatára utal 
melynek értelmében szóló és elvtársai e kérdésben 
mai napon a többséggel megegyezöleg nem szavaz 
hatnának.

Elnök azon felszólítására, hogy álljanak fel 
azok, kik az albizottság kiküldését kívánják a 
nagy többség kel fel; ülve maradtak a képviselő- 
házi baloldal tagjai.

Elnök azon kérdésére pedig, hogy kik ki- 
vánják m a a választást foganatosíttatni, ülve ma 
radtak a baloldali tagok, és felállottak feles szám 
mai a többek, az ellenpróbánál hasonló történt. 
Ennélfogva nem döntethetvén el a kérdés szava­
zás utján (mivel 51 szavazat szükséges határozat 
hozatalra) közös megállapodással holnapra halasz 
tatott a szavazatok beadása.

A holnapi ülés déli 12 órára tűzetett, 11 óra 
kor pedig zárt ülés tartatik a költségvetési bizott­
ság jelentése tárgyában.

Az ülés végződik d. u. 3 órakor.

LAPSZEMLE.

A „Századixiililioz;.“
A vasárnapi számban hozzánk intézett észrevé­

telekhez és jó tanácshoz van némi szónk ne 
künk is.

Ha a Századunk elismeri jogunkat a két 
kedésre, engedje meg nekünk, hogy mi e joggal 
tovább is éljünk, daczára annak, hogy az ultra 
montán lapok — mint nevezi — eddig nem mertek 
hozzá szólni.

Sokkal súlyosabbak a vádak, melyeket a Sza 
z a d u n k a magyar püspöki kar intentiói ellen 
felhoz, hogysem alegbiztosabb forrásnak 
is, melyből meríteni dilit, hitelt adhassunk addig, 
mig szemeink előtt ezáfolhatlan adatok nem he 
vernek.

Sőt már most aSzázadunk engedelmével, 
mi az egész dolgot, mit oly biztos forrásból men­
tettnek állít, ily értelmezésben plane lehetleunek 
tartjuk.

Lehetlenuek, mert ha a bgprimás, a többi ér 
sek és püspökök is világosan s határozottan ki nem 
mondották volna is a kath. szervezetrőli püspöki 
előmunkálatoknak a nemzeti zsinatra hozatalát, 
sokkal több belátással és tapintattal bírnak, hogy- 
sem első fellépésükkel az összes katholikus magyar 
világ jogérzetét mélyen sérteni akarhatnák s azt 
eredményezni, hogy a munkálat, mint bevégzett 
tény előadva az clengedhetlen elv szempontjából 
unisono elvettessék az egyetem által.

Lehetetlen, mert e lépés egészen az osztrák 
püspöki kar eljárásának hü másolata volna, mely­
nek sikerét s kimenetelét épen nem rég láttuk.

Lehetetlen, mert azt tudja a magyar püspöki 
kar. miszerint ö Felsége még Ausztriában sem m 
tézkedett ilyféle dologban az alkotmányos kormány 
mellőzésével, s igy nálunk sem tehetné, hogy szen­
tesítést adjon a magyar felelős minisztérium meg­
kérdezése nélkül.

Lehetetlen, mert a magyar felelős miniszte 
rium a kath. status megkérdezése nélkül nem 
fogna ő Felségének ily munkálat érdemében tana 
csőt adni.

Hogy az történjék, mit a Századunk tel 
tesz, a magyar püspöki karnak kellene az autonó­
mia legsarkalatosabb jogát — az önalkotás lehe­
tőséget — megtámadni és a felelős minisztérium 
nak ily intentiók közösségébe lépni.

Ilyesek felett nemcsak mi, de Hazánk i= 
kétkedését fejezte ki s igen helyesen. Ma már szer 
vezetek becsempészéséről nem lehet szó, és a jofc 
érzet eléggé kifejlett arra, hogy mitől se tart 
sunk.
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it ogy kik ki­
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I kérdés szava 
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Ínaura halász-

vetett, 11 óra 
'vetési bizott-
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Imi szónk ne

Lkunkat a két- 
mi e joggal 

|>gy az ultra 
nem mertek

iveket a S z á 
I intentiói elleu 
forrásnak 

^ssunk addig, 
ktok nem he-

jugedelmével, 
rrásból meri- 

ae lehetlennek

ís, a többi ér 
izottan ki nem 
fetrőli püspöki 
Itra hozatalát,
I bírnak, hogy-
>likus magyar 
írhatnák s azt 
íint bevégzett
(szempontjából

zen az osztrák 
volna, mely- 

fég láttuk, 
agyar püspöki 
fiában sem in 
nyos kormány 
(né, hogy szén- 
szterinm meg-

lielős miniszte- 
nélkül nem 

leiemében taná-

X .Századunk-' végre tőlünk indokolat- 
•4U kételyek helyett bátor, férfias véleményt vár 

általa ismertetett munkálat felett.
Mi oly munkálat felett, melyet nem ismerünk, 

melynek általa elmondott intentióit fel nem tcsz- 
ak. véleményt nem mondhatunk.

Ha a szervezés fontos kérdésében véleményt 
vár, ezt mi csudáljuk. Lapunk minden számában 
-peu a szervezés részleteiről olvashatja határozott 
véleményünket, mely hogy az általa ismertetett szer­
vezettel nem egy, azt láthatja-

Mi elveinket a lap élén már kimondottuk, min 
vet az l84S-ki alapok a szervezet kérdéseire nézve 
vielégitnek, s mi minden körülmények közt azokat 
ránk vallani és véd ni bátran, férfiasán, függet­
lenül-

Azt is megjegyezzük, mikép mi is a nevelés 
_vet felekezetinek követeljük, de midőn ezt tesz­

ek, csak abban térünk cl, hogy mi ha a kath. 
.._-vházról szólunk, abban nemcsak a papságot, de 
jj egesz nagy egyetemet látjuk, és ennek jogai áll­
as szemünk előtt.

A községi és felekezeti tanodákról pedig ajánl­
at utolsó hétfői lapunknak szakavatott kezektől 
Qvujtott elmélkedéseit.

hatósági életünk.
13ittíivm.ogyón©U_ f. január hó lő. 

napján megnyílott és 23-án —- az előtte való nap 
jegyzöKőnyveinek hitelesítésével — véget ért bi- 
", ttmányi közgyűléséből folytatólag szólunk.

Pestmegye pártolás végett megküldi a ma- 
-var királyi minisztérium által szenvedett több 
rendű sérelmei miatt az országgyűléshez benyúj­
tott kérvényét.

Győrliy Gyula szót emelvén, megjegyzi : mi 
szerint Pestmegye e kérvényében törvénysértéssel 
.idolja a kormányt; miután pedig Biharmegye 
többször kimondta, hogy a törvénytelenségek ellen 
iüzdeni legszentebb föladatának tartja, ennélfogva 
a közgyűlés az átiratnak és mellékletének áldozna 
telid figyelmet annál is inkább, mert egy testvér­
ije kér segélyt. Küldöttséget indítványoz. — 

i.v indítvány közhelyesléssel fogadtatván, a fel­
esett kérvényben fölfejtett fontos okok és körül 

menyeknek az ide vágó okmányok- és rendeletek- 
tel együttesen méltó megvitatása tekintetéből Zi­
lahi Lajos elnöklete alatt Nagy József; Zatureczky 
őedeon, Ritoók Zsigmond, Győrffy Gyula, Pal lay 
János főügyész és Móricz Pál főjegyző oly módon 
küldettek ki, hogy véleményes jelentésüket a jövő 
közgyűlésre bemutassák.

Esztergommegye megküldi azon föliratát, me­
lyet a törvényhatóságok jogai föntartásának és a 
nemzetiségi kérdés mielőbb megolgásának tekin­
tetéből a minisztériumhoz intézett. Minthogy Bi- 
barmegyc ugyané tárgyakban már tett lépéseket, 
Esztergommegye ez átiratát tudomásul veszi.

A közlekedési miniszter leirata, hogy a n. vá- 
rad-kolozsvári vasútvonal munkálataiban működő 
mérnökök az előfogati kedvezményben részesittes- 
senek, a már fenálló végzés megújításával kielé- 
gitöleg oldatott meg.

Ezen vasútvonalról tétetvén említés, a közgyű­
lés Feketetó mellőzését Csúcsáért nem tartja he­
lyesnek és a tervnek 
végett fölirást határozott.

Móricz Pál főjegyző indítványt tesz, hogy a 
megyebizottmányi közgyűlések jövőben rendesen 
csak két hónapban egyszer tartassanak.

Nagy György a minden hónapban megtartás 
mellett nyilatkozik. — Nem különben Grosz Lajos 

rvos is. — Erdélyi József tiszti ügyész a tett in- 
úiuányt szintén ellenzi két okból. Először, mert a 
gyorsaság szenvedne; másodszor, mert a minden 
hóban megtartás mellett a megyei élet pezsgőbb, 
az érdekeltség nagyobb. Végül szerinte azon kö­
rülmény is ellene van az indítványnak, hogy a vi­
déki tagok legfölebb két napot tölthetnek benn a 
gyűlés végett; ha tehát most már csak két hónap­
ban egyszer tartatnék, részvételük természetesen 
alászáll.

A többség mindazáltal az indítvány mellett 
nyilatkozván, a két hónapban tartás végzésbe
ment.

Szentkirályi Mór Pest város polgármestere 
lelkes megkeresést küldött Biharba is , hogy 
a Petőfi szobor javára gyűjtéseket eszközöljön. Uta­
níttatott az 5 főszolgabíró, hogy aláírási s gyűjtő- 
iveket bocsássanak ki e hazafias czélra.

A nagyváradi pénzügyi felügyelőség kéri a 
megyét, hogy a beteg pénzügyőröknek a kórhá­
zakba vitele végett az előfogatot esetenkint ren­
delje el. Jóllehet az előfogat adást emberiségi szem­
pontból is tel jesitendönek vélik-némelyek, győzött 
azon nézet, hogy a megye e kérelem teljesítésé­
vel könnyen utat nyithatna azon visszaélések 
ismétlődésére, melyek az előfogatozás körül éppen 
azon oldalról követtettek el leggyakrabban, mely 
oldalról most e kérelem intéztetik.

Arad városa állandó magyar honvéd sereg 
szervezése ügyében kelt föliratát pártolás végett 
tuegküldvén, Biharmegye örömmel magáévá, tette 
az Arad városa által használt és kifejtett indo­
kokat.

E gyűlésről, a mennyiben még közérdekű 
tárgyak tárgyaltattak, folytatólag szólandunk.

e részben megváltoztatása

Arad városánál*- január 2« en 
megtartott közgyűléséről is folytatólag akarunk 
szólani, hogy az előbbi számunkban mondodtakat
kiegészítsük:

A részletes feltételek harmadik pontjára nézve.
Bet tel beim megjegyzi, hogy nem kell a 

varparancsnokságtól engedélyt kérni az építke­
zésre.

Atzél Péter nem hiszi ugyan, hogy neve­
zett várparancsnokság nehézségeket íog tenni, de 
miután a vasúti örházak felépítésénél is .közbeszólt, 
célszerűbbnek véli az előleges felszólítást.

T ö rök & á b o r felhozza, miszerint 300 ölön 
szólása3 Vainak e&yátalában nincs semmi hozzá-

Atzél végzésileg kimondja, hogy a város 
Közönségé nem ismeri el a várparanesnokság köz­
beszól asi jogát, de mégis czélszerüség szempont 
jabol megkeresendő.
, ftzf! erre napirendre az 1868-ik évi városi 
Költségelőirányzat megvitatását tűzi ki. Ez alka­
lomkor megjegyzi polgárnagy, hogy a költség elő­
irányzat elkészítésénél azt az elvet követte, ho-y 
miud a jövedelmeket, mind a kiadásokat két osz­
tályba sorozta, t. i. rendes és rendkivü 
liekre.— A deficit ez évben 43 ezer o. é. 
ttra rúg, úgy azonban, hogy ebből 15 ezer fori nt 
a kövezésre, s 24 ezer kamat hátralék 
es tő ke törleszt észre van szánva. E sze 
rint atulajdonképcni deficit csak 4 
® j?..6 y Forint. — Főjegyző felolvasván a költség- 
előirányzati javaslatot, az ponionkint megvitattatik. 
A lényegesebb megjegyzések és határozatok a kö­
vetkezők : Arra nézve, hogy mind a kiadások, mind 
pedig a bevételekben változó tételek fordulnak elő. 
vegzésileg kimondat! k, hogy a városi gaz­
dasági szék mind ezen oscilláló tételekre nézve vé­
leményes jelentést tartozik tenni. A bevételek kö­
zül : az eladott földekért felvett, úgy szinte a szá­
madási kiegyenlítési tétel alatt felsorolt összeg tö­
röltetik, a mulasztási kamat tétel 200 ftra szálli- 
tatik le.

Wallfisch abbeli indítványa, hogy a fix 
tételeken kivit! csak kerekszámok vétessenek 
tel a költségelő irányzatba határozattá emelkedik.

A fogyasztási bevéti tételnél Bones indítvá­
nyára a szerkezet igy módosittatik : a fogyasztási 
s a városnak ezzel kapcsolatos egyéb úri jogaiból 
származó jövedelmek.

A kiadási tételek közül az adóbehajtási 900 
ftra szállittatik le, a különféle anyagok beszerzése 
pedig 6000 fttal állapittatik meg; a tüziszerek ki­
adási tetele Atzél Péter által indítványozott uj 
fecskendő beszerzése tekintetéből 2000 ftra emel­
tetik fel. — Tavaszi a költségelőirányzat pon­
tonkinti megvitatása után indítványozza, hogy7 a 
szeszgyárnak eladandó városi fundusért bejövő 
vétár adósságtörlesztésre fordittassék, Atzél Pé­
ter abbeli megjegyzésére azonban, hogy ezen el­
adás még. nem vált tényuye, indítványa elejtetik.

A módosított költségelőirányzat kiigazítás vé­
gett számvevői hivatalnak adatik ki, annak alá 
írására pedig: Atzél Péter polgárnagy, Wallfisch, 
Lukácsy, Szentpéteri Dániel, Boros, Bones, Bán­
it idy s főszám vevő urak küldetnek ki.

Atzél Péter előadja, miszerint az uj elemi 
iskolák úgy.a rajz és testgyakorló intézetek taná­
rainak fizetése a felemelt tanári fizetésekből lesz 
teljesítendő.

Pullió főbírónak a költs égelőirányzati 
egyes számtételek ellen az a kifogása van, hogy 
azok nem elég világosan vannak kifejezve. 
Atzél Péter ebeli aggodalmát azzal oszlatja el, 
miszerint a költségelőiranyzati tételekhez csatolt 
melléktétek szükségtelenné teszik ez egyes tétele­
ket magában a költségelőirányzati rovatban 
specifikálni.

Atzél polgárnagy abbeli inditánya egyhan­
gúlag elfogadtatik, hogy a városi tisztviselők fize­
tése megmarad a régiben, mind addig, mig ez ér­
demben a kiküldött bizottmány rendszeres javas­
latát el nem készíti s azt a magas minisztérium 
helyben nem hagyja; s igy az e czélra idénre 
prüliminált 14 ezer forint mellőzletik.

Egyúttal azonban szinte polgárnagy indítvá­
nyára végzésileg kimondatik, hogy a telekkönyv­
vezető fizetése 500 írtról 700 írtra emeltetik fel, 
még pedig jelen év uj év napjától kezdve.

Szinte polgárnagy ur indítványára már ez 
évre egy negyedik aljegyzői állomás rendszeresit- 
tetik, s a költségelőirányzatba bevétetni hatá- 
roztatik.

Polgárnagy erre felemlíti, hogy az egyen- 
értéki adót a városra nézve terhesnek tartván, ez 
érdemben Pestre szándékozik utazni (éljen !) s ezen 
3—4 heti távollétében Pullio Konstantin főbíró urat 
kéri .helyettes polgármesterül megbízni, a mely 
ajánlat el is fogadtatik. Pullio a bizodalmát 
megköszönvén, főbírói teendők helyettesítésére a 
sorrend szerinti tanácsos urat említi fel.

Végül Atzél Péter sürgős voltuknál fogva 
még következőket terjeszt a közgyűlés elé:

1- ör. a husárszabályozási küldött jelentését, 
mely szerint február hóban a húsárak következő- 
kép határozandók meg:

1 font marhahús.........................22 kr.
1 „ rúgott bornynhus .... 18 „
1 „ disznóhus szalonnás . . 26 „
1 „ „ szalonna nélkül 24 „
Elfogadtatik.
2- or. A Friedmannféle szerződés ügyében a 

jogibizottmány véleménye elfogadtatik, s e szerint 
a város Friedmann részéről való kielégítése esetére 
elválalja a szavatosságot a kincstár irányában.

3 or. Felkéri a képviselőket holnapi 4 órára a 
jegyzőkönyv hitelesítésére.

4-er. A következő a jövő közgyűlésben tárgya­
landó tárgyra hívja fel polgárnagy a képviselők 
figyelmét, hogy t. i. a községi adó alapját a királyi 
adó képezvén, ez elengedtetvén, eddigeló ehhez 
aránylag a községi adó is elengedtetett a kérvé­
nyezőknek ; ezt jövendőre megszüntetendőnek vé­
leményezi.

Az ülés erre bezáratott.

INTÉZET S EGYLETEK.
— Akir. magy. természettudomá­

nyi társulat e hó 1-én d. u. 5 órakor tartá az 
evangélikusok iskolaépületének dísztermében hu­
szonötévi fenállásának jubileumi ünnepélyét. A 
társulat elnöke Stoczek József műegyetemi 
tanár terjedelmes, velős beszédben adta elő a tár­
sulat keletkezését, eddigi történetét s a főbb sze­
replők működésének eredményét. A társulat eddig- 
elé 11 kötet természettudományi munkát adott a 
közönség kezeibe, melyekben nem csupán szoros

értelemben vett term, tudományi munkálatok, ha 
nem sok olyan is foglaltatik, mi minden gyakor­
lati emberre, főleg pedig a gazda közönségre kiváló 
fontosság- és érdekkel bírhat. Beszéde végén, melyet 
éljenzés követett, a társulatnak még ez után meg­
oldandó feladatairól s áUalán a magyar nemzet 
kötelességeiről a természettudományok előmozdí­
tása körül emlékezett meg. — Utána a társulat 
első titkára Kátai Gábor, meleg szavakban 
emlékezett meg a társulat boldogult alkotója B li­
gát P á 1 gazdag érdemeiről. —Ez emlékbeszéd, 
szintúgy mint az elnök megnyitó beszéde, a nagy­
számú közönség figyelmet mindvégig éberen tar 
tá. Az ünnepély fénypontját azonban kétségkívül 
Than Károly egyetemi vegytauár mutatványokkal 
egybekötött előadása képezte, melyben az égi tes 
tek vegyi alkatrészeinek meghatározását, az úgy­
nevezett vegyi színképek segélyével köny 
nyen érthető, gördülékeny és igazán vonzó modor­
ban ismerteté. Bennünk pedig azon óhajt keltette, 
vajha a két év előtt rendezett közkedvességü és 
annyira tanulságos természettudományi estélyek az 
idén is megtartatnának, hogy igy többször is volna 
alkalmunk ily érdekes vegytani tanulmányokat hal­
lani, mint a minőben ma volt alkalmunk gyö­
nyörködni.

— Az orsz. Magyar Gazdasági 
Egyesület rendes évi számvizsgáló közgyűlését 
(f. é. febr. hó 4-én délelőtti 10 órakor) fogja meg­
tartani a köztelken. Pest, 1868. jan. hó 31. Elnöki 
megbízásból: Morócz István, egyesületi titkár.

— A képzőművészet! társulat első 
felolvasását tegnap délután 6 órakor tartá kiállí­
tása nagy termében, mely ez alkalomra díszesen 
világítva s igen is felesleges nagyszámú lilőhely- 
lyel volt ellátva, igen is nagyszámú, mondjuk, 
mert közönség noha a felolvasás ingyen tartatott, 
általában igen csekély számmal jelent meg, rőt a 
mi méltán megrovandó, a hírlapirodalom sem küldé 
el képviselőit, pedig előre hirdetve volt. Először 
Henszlmann olvasta fel a párisi kiállításról 
irt terjedelmes jélentésének bevezetését, melyben 
rövid statist!kaját adta elő a müczikkeknek, ösz- 
szehasonlitva az 1855-kivel azután az ujabbkori 
franczia festészetet ismerteté, szakavatottan vonva 
párhuzamot a romanticus és idealista iskolák közt, 
megemlítve s jellemezve az illető iskolák jelesebb- 
jeit. E mű két kötetre terjedő becses nagy munka 
s valószínűleg a kormány költségén közzé tétetik. 
A kis számú válogatott közönség lelkes éljenzéssel 
kisérte a felolvasást. Ezután a társulati szerkesztő 
Mas zák Hugó tartott felolvasást a müitész 
kellékeiről, elősorolva azon kellékeket, mely- 
lyekkel a mtiitésznek, hogy hivatásának megfe­
leljen, bírnia kell. A felolvasás 8 órakor érte 
régét.

— Az országos középt. tanáregy- 
1 e t választmány jövő kedden, febr. 4-én d. u. 5 
órakor az első szakosztállyal kapcsolatosan rend­
kívüli ülést tartami, némely fontosabb ügyek 
elintézése végett; melyre a választmány t. tagjait 
tisztelettel meghívom. Pesten, 1868-iki febr. 1-én 
Ney Ferenez, egyl. elnök.

ÚJDONSÁGOK.

— ÖFelségeikakirályéskirályné 
e hó 5-én délután 5 és 6 óra közt fognak a fővá- 
rosba,érkezni, és ití hoszabb ideig mulatni. A ki­
rály Ö Felsége, a zágrábi küldöttséget a budai 
várpalotában szándékszik fogadni, sőt, bir szerint, 
a hó közepén személyesen Zágrábba utazand; — a 
királyné itt várandja be a bekövetkezendő boldo­
gító eseményt.

— A boissy boszorkány czime azon 
valóban szép zenéjü operettnek, mely a budai nép­
színház színpadán múlt szombaton először adatott. 
A zene oly kedves és valóban dallamos, hogy már 
ezért is ajánlanék ez operette látogatását , ha az 
szövege nem is volna annyira mulattató, mint a 
minő. Részletes észrevételeinket máskor mondand- 
juk el, ez alkalommal csak az egyik szereplő H é­
té n y i Antonia gyenge énekéről és több mint 
pongyola öltézékéről akarunk megrovólag szólani; 
és a művezetőt inteni, hogy e nő felléptetésével ne 
gyötörje a közönséget.

— Jövő szerdán azaz fk ó 5-én a budai 
honvédegylet javára műkedvelői előadás lesz a bu­
dai népszínházban, melyben a budapesti „Testvéri 
kör“ és „a tud. egyetemi dalárda“ is részt vesz ; 
adni fogják Szapáry Pétér-t, s több dal és 
érdekes alegoriát. A jótékony czél iránti kegyelet 
fővárosunk lakosaiban nem hiányzik, s igy ez elő­
adást is bizton számosán látogatandja.

— A budai népszínházt, bizottmá 
nyát és a művezetőt kérjük páholynyitoga- 
tóinak több illemet és tiszteletet ajánlani; kar-tani- 
tóját pedig a nyilvános botrány okadatolatlan elői­
dézéséért szigorúan büntetni; mert a színházi refe­
rens véleményéről a világ előtt ad számot, s arra 
gorombaság által pressiot gyakorolni nemtelen esz­
köz. Mi részünkről, nyíltan kimondjuk mindenkor 
és mindenki irányába véleményünket, mert a só 
gorság, komaság és pajtáskodást soha nem ismer­
jük , szemünk előtt a czél „Hazafiság a nemzeti­
ségnek.0

— Két fényes udvari estély fog a 
fővárosban ő Felsége ittléte alatt tartatni, a terve­
zett gödöllői vadászatok azonban ezúttal elma­
radnak.

— Az első katonai felolvasás múlt 
szombaton csakugyan igen nagy száma közönséget

seregite a megyeház nagy termébe. K á p o 1 n a y 
olvasá fel azon értekezést, hogy miként kelljen a 
tiszteknek a közlegények szivébe azon meggyőző 
dést: „miért harczol a katona“ csepegtetni. A kö­
zönség közt igen sok ausztriai tisztet, s több törzs 
tisztet is láttunk. A felolvasás esti y28-kor vég 
ződött.

— A budai gyinuasiumról az a bir 
szállong, hogy a 3-ik osztály tanterme roskadozó 
félbe van. Illetékes helyről vett tudósítás szerint, 
s saját meggyőződésünk után, biztosíthatunk min 
denkit, hogy e bir tökéletesen alaptalan.

— Szász Sándor, Holczer József és 
Feuermann Bódog két évi szabadalmat nyer 
tek vízhatlan mész és más vzélszerlt építési anya­
gok előállítására. E vállalat, melynek létesítésen 
egy e czélból alakult consortium fáradozik, — a 
hazai ipar emelésére nem csekély befolyással 
leend.

— Li ndley az angol mérnök, kit Pest vá­
rosa a vízvezeték érdekében hivott meg Londonból, 
január utolsó napjaiban csakugyan Pestre érkezett 
s a tett vizsgálatokról terjedelmes jelentést terjesz­
tett a főpolgármester elé.

Katona körökben azzal foglalkoznak jelent 
leg, hogy a katonaságnál tetemes leszállításokat 
eszközöljenek, llir szerint, ezentúl egy gyalog 
század 50, a lovas század pedig 100 emberből 
fogna állaní. Méltán örvendhetnénk, ha delegate 
saiuk ezen pénzügyeinkre annyira fontos határo­
zatot keresztül vihetnék.

— A magyar irodalom köszönetét a bó 
esi „Concordia“ iróegyeletnek Vas Gereben halál 
esete alkalmával tanúsított szívességéért b. Eötvös 
József miniszter, mint a magyar iró-segélyegvlet 
elnöke, fejezte ki.

— A magyar kölcsön sikerült; egy 
párisi távirat szerint tudjuk, hogy az egész összeg 
alá van irva, és csak a Magyarországban jegyzett 
összeg közlését várják hogy az eredményt közzé 
tegyék. Nálunk pedig már túljegyeztetett a fenn 
tartott negyedrész. Mit mondanak chez majd e hí 
telművelet ellenei ?!

— A lipótvárosi basilika b e omlá­
sáról a mérnök egyesület legközelebbi szűkülé­
sén (febr. 4-én) Y b 1 ur, a felvilágosításra szüksé­
ges rajzok bemutatása mellett, előadást fog tartani, 
mire az egyesület tagjai tisztelettel meghivatnak.

— A zenészei barátait figyelmeztetjük 
Bartav Edének legújabb zeneművére: „Bemenet 
a bálba“ „Entrée an Bal“ — mely a zeneművészet 
segélyegyletnek legutóbbi hangversenyén is tet­
szésben részesült. — Kapható Rózsavölgyinél.

— A marhavész Soroksáron és környé­
ken kiütött; bir szerint naponta több darab esik 
el. A pesti márkatulajdonosok panaszt nyújtottak 
be a városi hatóság erélyes intézkedéséért; pedig 
épen ennek lehet köszönni, hogy Pesten mindössze 
hét darab esett csak el.

— „A cydoni alma“ czimü Éjszaki Károly 
3 felvonásos színi beszélyét a nemzeti színház drá- 
mabiráló bizottmánya előadásra ajánlotta.

— A szász kormány az esküdtszékek tár 
gyában kidolgozott törvényjavaslatát közzé tette. A 
javaslat a halálbüntetést mellőzi.

— Szabó etiquette. Giskra lajthántuli 
belügyminisztert egy frankfurti szabó, a ki neki 
hajdanában, mint a frankfurti parlament tagjának, 
ruháit készítette, következő üdvözlettel lepte meg; 
„Nagy megtiszteltetésemre s örömömre szolgál — igy 
ir a ci-devaut frankfurti republicans — hogy egy 
oly férfiúnak, a ki az élet minden viharaival meg­
küzdőit s kitartással ily nagy méltóságra jutott 
teljes megelégedésére dolgozhattam.“ Reclame 
nak is megjárja !

— T u ry Sámuel, országgyűlési képviselő, 
a szoboszlói ref. egyház és iskola könyvtárának, 
melyet ugyan ő alapított 1864-ben, közelebb újra 
332 aranyozott kötésű becses könyvet küldött. E 
gyűjteményben a hazai és külföldi jeles szépiro 
dalmi, valamint tudományos munkák nagy szám 
mai vannak képviselve. Követésre méltó nemes 
példa !

— A helyes nevelés a kisdedek- 
n é 1 napjaink legfőbb hiánya, azért örömmel érte­
sülünk, hogy óvodáink egyik jelesb nevelönője 
Jókai Irma k. a. nak az oktatásügyi minisz­
ter egy pest-józsefvárosban nyitandó óvodára en­
gedélyt adott A nevelés érdekében tudatni fogjuk 
ez intézet lakását is, a mint erről értesülünk.

— A franczia császár, német lapok 
szerint, egy nagy körutat szándékszik nejével 
együtt tenni, s ez alkalommal Pestet is megláto­
gatja.

— A Szent lstván-Társu 1 at f. hó 6 an 
csütörtökön délután 4 órakor, a szokott helyiség 
ben, választmányi gyűlést tart.

VEGYES HÍREK.
Beküldetett. Az érsekujvári dalegylet 1868. 

jan. 22-én az országos honvédalap javára rendezett 
'dalestélynek brutto jövedelme 183 ft 20 kr., a ki 
adás pedig 89 ft 20 kr., — marad tiszta jövedelem 
94 ft., mely összeg a nm magy. kir. honvéd, mi­
nisztériumnak beklildetett.

Midőn e kedvező eredményt a tisztelt közön­
ségnek becses tudomására juttatni kötél ősegünk­
nek tartjuk, egyszersmind szenvedő honvédeink 
nevében forró köszönelünket nyilványitjuk mind 
azon lelkes honfiak és honleányoknak, kik e dal 
estélyen resztvettek, és a szép siker emeléséhez 
járulni kegyeskedtek.

Érsekújvár, 1868. február 2-án.
Az érsekujvári dalegylet 

választmánya.
— Napoleon császár e hó 22-én megláto­

gatta a montmartre-i temetőt, kétségkívül , hogy 
mint szemtanú alkosson magának ítéletet e temet­
kezési hely megcsonkítása iránt, mely a tanácsban 
is szóba került: A szajnai praefectus nem volt a 
császár kíséretében. E nap estélyén volt a második 
bál a tuileriákban. mely kissé élénkebb volt az 
elsőnél. 23-kán a császár Compiegnébe rándult 
két napi vadászatra. Tizenheten kisérték a csá



herczeg irányában, ki egy- felöl minden positiv közleményt meghiúsít, 
trónörökös, nagy szigorral 1

szárt. részint mint szolgálattevők, köztük Niel 
táhö'rbaíy, Flcnry tábornok, a moscovai her- 
czeg. Metternich he rezeg és A g ti a do de 
V i 11 a r 5 és et e l'A igle grófok.

— Abdul Az/iz szultán és unok a- 
öcscs'e. Egy belga lap kővetkező részleteket kö­
zöl a szultánnak elhunyt fivére fiaih/z való viszo­
nyáról : Abdul Aziz, ki tudvalevőleg párisi és 
londoni injából való megérkezte után unokatest 
vére, Murad effe; di 
szersmind praesumtiv 
járt cl, áltálán vpve»nem szereti fivére fiait, s ebben 
a régi török hhgyoíiKuiyt követi. A herczeg e sze­
rint parencsot kapott-, hogy palotáját ne hagyja el, 
s e fogság két hónapig tartott; később azonban a 
nagybátya ismét kiengesztelődött, s Murad hercze- 
get és ennek testvérét, Abdul Hamidot, ismét meg­
hívta ebédre.

Az első azonban elkeseredve a tapasztalt bá­
násmód miatt, nagybátya közeledését hidegen fo­
gadé, sőt egy igen elterjedt hir szerint szándéka 
lett volna konstantinápolyi titokban elhagyni, és 
Franezia vagy Olaszországba menekülni, bogy 
ott leleplezéseket tegyen az ottoman udvarnál tör­
téntekről, s a killfüldön előkészítse magát ama pil­
lanatra a midőn a kormány gyeplőjét megragad­
hatja. A fiatal herezeg ilynemű lépése azonban 
annyira ellenkezik a török hagyományokkal és 
szokásokkal, hogy bajos dolog e hírnek hitelt adni. 

Murad herczeg azonkívül sokkal lágyabb kc-

zik ; ifjúságában sokáig szenvedélyes vadász volt, 
s azt mondják, hogy igen ügyes lövő.

Miután mint fennebb mondtuk, Murad herczeg 
a szultán közeledését hidegen visszautasitá, a 
nagybátyja és uuokaöescse közti viszony ismét 
igen feszültté vált; a herezeget újabban több hétig 
megint fogva tartották palotájában, sőt néhány 
nap óta homályos fairek szárnyalnak, melyeknek 
nehéz nyomára jönni, minthogy az elzárkozottság, 
a melyben a herezeget tartják, a valódi ügyállás

KÜLFÖLD.
Frannziaoraág. A franezia senatus tanács­

kozásai a katonai törvényjavaslat fölött egészben 
véve kevés érdekest nyújtanak. Csak Kandón tá 
bornagy beszédjére voltak kiváncsiak Párisban, 
kitől — egy párisi levél következtében — a csá­
szár politikájára vonatkozólag igen érdekes lelep 
lezéseket vártak. A volt hadügyminiszter nézetei 
legújabban ugyanis nagyon a háttérbe tolattak, 
most azonban Kandón valamely teremben úgy nyi­
latkozott, hogy a hadsereg mindig oly csatakész 
volt, mint jelenleg, és hogy ő a császárnak mind­
járt Sadovva után 200,OOU embert ajánlott, kiket 
azonnal a Rajnához küldhetett volna, de a mi­
nisztertanács őt leszavazta.

Már most nagyon kiváncsi volt a világ, hogy 
délyü, hogysem olyanra határozná el magát, a mi a tábornagy ezen dolgokat a senátusban elő fogja e 

........ '1 1 x .—i Ihozni. De Kandón ugylátszik a hallgatást tanácso­
sabbnak tartotta.

Fontos azon algíri hir, mely szerint Afrikában 
nagy csapatmozditások történnek. Az algiri tirail- 
leurök. kik Blidahban állomásoznak, és a zuávok, 
kik Afrikában vannak, hir szerint parancsot kap­
tak, miszerintkészen tartsák magukat az elvonulásra, 
mely nemsokára he fog következni. Ezen hir annyi­
ban fair fontossággal, a mennyiben azon esetre, ha 
Európában háború törne ki, az Afrikában tartóz­
kodó franezia hadsereg lesz az, mely első fog a 
csatatéren megjelenni.

trónrajutását s-inte bizonyosan lehetetlenné tenné 
a csak a jelenlegi minisztérium terveit mozdítana 
elő, mely mint állítják, alattomban oda működik, 
hogy a koronát az uralkodó szultán fia Yussuf 
effendi, nyerje el. Hitelt érdemlő egyének, kik já­
ratosak Murad és Hamid herczegekbez, azt állít­
ják, miként igen szelíd jelemmel bírnak, de aty- 
jokhoz, Abdul Medsidhez hasonlóan semmi erélyök 
sincs; úgy mint ez, az egész napotok is bár- 
emökben töltik.

Egyikük sem beszél francziául; Murádról azt 
beszélték, hogy szereti a szeszes italokat, s csak 
egy hosszas betegség gvógyitá ki e rósz szokásból. 
E szerint könnyen megfogható, hogy e gyöngéd 
testalkotásu finyás Ízlésű fiatal emberek kevés ro- 
konszenvet éreznek nagybátyjok erőteljes termé­
szete iránt Abdul Aziz valóban nyers természetű, 
erős test alkotása férfiú, a ki sóba sem iszik, a nő­
nem iránt kevés vonzalommal viseltetik, és — hal­
latlan dolog a törökök közt! — soha sem dohány-

Olaszország. Lamarmora tábornok egy nyílt - 
levelében nagyon szomorúaknak festi az olasz álla-; 
pofokat, melyekben ijesztő sok rendbontó elemet 
talál. Sajnálkozik azon, hogy a törvényhatóságok 1 
tekintélye Olaszországban veszendőben van, és a I 
demagógia zsarnoksága mindenütt beroníással fe-j 
nyegetödzik. A római kérdést illetőleg absolut!

hallgatást ajánl, hanem azonnal hozzáteszi, hogy 
azért a pápai terület megszerzését nem tartja szük­
ségtelennek, de Róma Olaszországnak sok nyug­
talanságot és veszélyt okozna.

Oroszország. Az oroszok részéről Lengyel- 
országban tett hadikésziiletről szóló híreket, me­
lyekről nem régen megemlékeztünk, egy krakói 

j lengyel lap az oroszok által kigondolt cselnek 
mondja, melynek czélja az oroszok mostani készü- 
letlenségét elfedni. Csak időt akarnak nyerni, 

i mondja az említett lap, hogy készületeiket az eu- 
Irópai ügyekre gyakorolni szokott befolyásuk koez- 
káztatása nélkül befejezhessék. Oroszország ré­
széről a legnagyobb ravaszságra lehetünk elké- 

! szülve, és még azon cselre is, hogy készületlensé- 
Iget színlel, mikép talán már a legközelebbi percz- 
ben teljesen fölfegyverkezve fölléphessen. Nagy 
tévedésben volna azon állam, ki azt hinné, hogy 
Oroszország azért, mivel nincs elkészülve, nem vi­
selhetne háborút.

Törökország. A muzulmáu trónkövetésben 
nevezetes változás fog beállani. Fuad basa pendí­
tette meg legelőször azon eszmét, hogy Törökor­
szágban egyenes trónkövetést kellene behozni, 
mely reformnak nem szabad csekély jelentőséget 
tulajdonítanunk. A trónkövető eddig nem a legked­
veltebb személyiség volt, a szultán félt tőle és ül­
dözte, az udvar őt kerülte, nehogy gyanút keltsen 
az uralkodóban. így elhanyagolták, vesztére hagy­
ták, visszataszították, minek következménye az 
volt, hogy a világról absolute semmit sem tudott.

Ha ily herczeg végtére aztán trónra jutott, 
természetes, hogy a kormányzásra képtelen volt, 
és a bajos állapotok továbbra is megmaradtak. Ha 
pedig a fin a trón örököse, akkor a bizalmatlanság 
okai megszűnnek s a herezeget feladatához előké­
szítik. Ezen értelemben a szultán Nugues franezia 
főhadnagyot a fiatal Izzedin herczeg mellé adta. 
Nincs kétség, hogy ezen gyermek a szultán utódja 
lesz. A szultán uuokaöescse, Murád, már 6 hónap 
óta felügyelet alá vau helyezve, és mint mondják, 
arra akarják kényszeríteni, hogy az uj trónörökö­
södési rendeletet aláírja.

A konstantinápolyi minisztérium bukásának 
okait még nem tudni. A szultán személyes hajlama 
ebben mindenesetre tényező volt. Az uj cabinet 
programmjára vonatkozólag azon szavakat lehet1 
idézni, melyeket az uj nagy vezér a diplomatikai 
testülethez mondott: „Uraim ! feladatunk azon sza­
vak által van meghatározva, melyeket a szultán

Victoria királynőhöz intézett.“ Ezen szavai­
ban a következők : „Nemcsak kötelesség azon 
tekintem keresztény alattvalóimat a ^ne,^ 
nokkal egyenlő jogokban részesitenni. h.-u/1 
ját és házam érdekében is teszem azt M,.Cni 
kormányozhatok 36 millió embert annélkip í*1681 
egymással érintkezésbe ne hozzam.“ np ’ ,eí 
eszközök áltál? Az nyílt kérdés. e

ESTI POSTA,
B é c s, febr. 3. (P. C.) A budgetbizottság te„ 

nap 3 albizottságra oszlott. A hadinál Sennve ^ 
nők, Kerkápolvi és Zichy Antal jegyzők ' 
György, Pálő'y, Liptay, Trefort, Bittó, Bethlen % ' 
kas, Maniu, Fülöp, Bánó, Lator, Perczel ivér- 
és Várady tagok. A külügyinél elnök Orczy, jc,*’ 
ző Pulszky, tagok pedig Szécsen, Széchenyi TiÜ 
Ladies es bimonyi. A pénzügyinél elnök Szögyéni’ 
jegyző Horváth, tagok Szapáry, Cseugeri, Kéméin 
Ghyczy és Bónis. — Ma d. e. mindhárom albizott 
ság tanácskozik.

Kiadói nyilatkozat.
Tek. Fejős Imre urnák Szegszárdon Van 

szerencsénk tiszteletteljesen jelenteni, hogyan 
levél, melyre ttes uraságod múlt hó 31-kén hozzánk 
intézett becses soraiban hivatkozik, s mely áll,.' 
lag a félévi előfizetési pénzt tartalmazta hozzánk 
mai napig sem érkezett. Ennél fogva remélvén 
hogy ezen körülmény eddigi mulasztásunkat i*,’ 
zolja, a mai napig megjelent számokat ezennel 
megküldjük, azon kérelemmel, hogy az elveszen 
vagy eltévedt levél ügyében a postán tudakozóik, 
kegyeskedjek.

Wels be. Az arezképet köszönettel vettem 
Dante jó tárgy leszeu. Szívesen várjuk.

B u dá r a : R. urnák. Czikked eltévedt, senki 
sem tud róla a nyomdában. Üdvözöllek.

X. Y-ba. E i ő r e : csütörtökön okvetlen vs<ze 
Számítunk reátok. Délelőtt lakásomon, délután ^ 
irodában.

kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
X O V ÁNY I J. M I II Á L Y

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

ianuár 30 án.

Gabna-árak. ?uly-
fontukb mérönkint

i5ur..a bánsági ...... 83-81 5 90 6 -
„ „ .................... 86-87 6 75 6-85
„ tiszai .................... 83-84 5 90 6 —
n «, ...... 86 87 6 75 — 6.85
„ pesti .................... 83-84 5 90-6—
n r .................... 86-87 6.75-6-85

Kétszeres ........................ — -- --
Rozs . ................................ 78-80 4.55—4.65
Ár.a serfózéire................ 68-70 2.85-3.10

- etetésre ...... 68-70 2.6 1 2 80
Zab........................................ 45—47 1.78-1-80
KukOricza bánsági . . . — — . —

r uj.................... — 2.75 - 2 90
Bab uj................................ — 5.75—5-80

— 3.10—3.20
Rrpcze ... .................... — 5 87.%.-

r> ................................. — 5.75—.

Záloglevelek. Adva Tartva

Nemz. bank kisors. ezüst . . . 97.20 97.50
rí v r 0. é. . . . 92.50 93.20

Magyar földíntelintézeti . . . 91— 91.25
Ausztriai „ ... 101 — 101 —

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. hank 
Budai keresk. és iparb 
Pesti iparbank . . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-sö budapesti gőzmalom 
Budai gvár-telep . . . 
Concordia gőzmlom 
Budai királymalora . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai hutorkezmú . 
Magyar biztosi tó-társulat 
Pannónia viszonbizt-társ. 
Pesti biztositó-mtézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas( álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................ ....
Magyar fóldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

680.- 
200 — 

2'?4. —
77. % 

1400—
435.— 

1575.— 
1970.— 
815.— 
441 — 
875— 
570.— 
7üC— 
600. 
207— 
665— 
250— 
230—
78. % 

442— 
390. - 
383—
75—
91.%
96.1,4

Tartva

690— 
2u3— 
226.— 

78 —

44 i.‘— 
1590— 
1980.— 
820— 
448.— 
8s0. — 
575.— 
710.— 
605— 
20— 
668— 
256— 
240— 
78.% 

445.— 
400— 
386— 
77— 
91% 
97—

Bécsi börze
január 28 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . .
„ metalliques....................

1860 ki sorsjegy....................
Magyar földteherra. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ „
h-rdélyi „

Adva Tartva

53 80 53 90
57.50 57.70
65.90 66 10
56 80 57—
92 50 9275
70— 70 50
69.50 70.50
69.50 70 50
65— 65.5U

Sorsjegyek. I Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.50 129.75
Uunagözhajózási . „ n 93— 93.50
Budai................ . 40 25.75 26.50
Eszterházy hg. . . „ 120—
Snlrn . . . . n 30— 30 50Pálőy................ . ^ 25 - 25.25Clarv................ * -1 28.50 29—
St Genois . . . • 26.— 26.75
VVindischgrátz . . 20 17.50 18—
Waldsteín . . . n 19.50 20—
Keglevich . . . . 10 14.50 15—

Részvények.
Nemzeti bank ....
Hitelintézet................
Magyar hitelbank . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet,
Északi vasút................
Államvasut.....................
Déli vasút....................
Erzsébet vasút . . . .
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg esem. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . . 
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút 
I-ső erdélyi vasút . .
I-ső ausztriai Dunagözhajó 

zási társaság . . . ,
Pesti lánczhid . . . .

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tarw va

1862. Erzsébet vasút . . . 86.50 8675
673— 674— 1867. államvasut................ 117— 117.50
187.10 187-30 Déli vasút............................ 98— 93.50
77.50 78.50 Északi vasút........................ 91. 91.50

632— 635 — Cseh nyugoti vasút .... 88.25 88.75
109.50 110— Tiszai vasút.........................
164. 166— Gál. Károly Lajos vasút . . 91.50 95.-
1718 1722 Magyar északi vasút . . . _
245.80 246— Lemberg-csernov. vasút . . 80— 80.50
165.80 166.20 Erdélyi vasút......................... 81.50 82—
140 - 140.25 Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 94— 95-
201.50 202— Pesti lánczhid ....
168.75 169.25
147.50 148. - Érték és pénz.
13475 135.25 Frankfurti váltó.................... 100.25 100.50
147— 147.- Londoni váltó.................... 119.80 12030
79— 81- Párizsi váltó ....... 47.75 47.80

139.25 139.75 Cs. arany................................ 5.73- 5.75—
Napoleond’or......................... 9.59- 9.60-

448— 452— Egyleti tallér........................ 1.77- 1.78-1
380— 385— Ezüst ..................................... 118.25 118.501

HIRDETÉSEK.
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.
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II- ÉM

Elöl
egész évre 20 [

gyi
Beit. tatást
5 kr.. bélyegdij 

A „1 
4-hasábJ

IV

kol
Február
Február
Február

Az 1 tj 
4-ki) száid 
m a g y a r d 
s z e n t e g 
tanácsai 
és hatá sl 

Nincs 
műnk, a k 
vonni.

Isten I 
okai, ha aj 
s nem neU 
adással haj 
e perczbeil 
titkait.

A kocj 
jük mély 
egy boldoJ 
zás iránt 

Ám zj 
j á b a n a 
a mi füleil 
szellemnél! 
zelebb mii 
kar műnk!

Mi rési 
mozdulat! j 
vívunk a I 
minden inl 
gyománykj 
dokon át 4 
lett s a pr| 
kiállotta.

E mu| 
holnaptól 
landunk. 
két hévégi

A mini 
hogy a kJ 
lósága egl

lözhetji 
lás öett 
gyünk:

K<
egymás 
melyek 
tűznek, 
dent vi

Mi 
sának i 
hogy ö: 
melyek 
Mig t. i 
szabato 
az első 
sak; a 
foglalt

két ki 
kettőt 

A
■uraim

boritc
elpus:


